Аналитическая справка по Внеурочной деятельности в рамках реализации ФГОС НОО ОВЗ

В соответствии с требованиями ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ внеурочная деятельность рассматривается как неотъемлемая часть образовательного процесса в  специальном   (коррекционном) общеобразовательном   учреждении   для   обучающихся,   воспитанников   с ОВЗ, объединяющая все виды деятельности школьников (кроме учебной), в которых возможно и целесообразно решение задач их коррекции, развития,  воспитания и социализации.
Проведя оценку   возможностей   и   условий  данной  образовательной организации, предложений муниципальных учреждений дополнительного образования  г. Асбеста,  а также изучив   интересы,   склонности   и   способности   обучающихся   с ОВЗ,   запросов   родителей   (законных представителей) обучающихся, были разработаны  и утверждены следующие документы:

· Программа внеурочной деятельности обучающихся с ОВЗ (ЗПР).

· План внеурочной деятельности,   в   котором   определены   направления   и   формы   внеурочной деятельности,   объем   внеурочной   деятельности   обучающихся.

· Программы  дополнительного образования.

· Программы по восполнению пробелов в знаниях по основным предметам.

· Программы по развитию высших психических функций, эмоционально-волевой сферы, развитию речи, разрабатываемые и реализуемые педагогическими работниками образовательного учреждения самостоятельно.

Внеурочная деятельность обучающихся с ОВЗ в рамках реализации ФГОС НОО ОВЗ в ГКОУ СО «Асбестовская школа-интернат» осуществляется через:

- учебный   план   начального  общего   образования;

- внутришкольную систему дополнительного образования обучающихся с ОВЗ: «Умелые руки» (руководитель Мартьянова С.А.), «Юный художник» (руководитель Пеньковская Т.А.), «Вьется лента» (руководитель Гафурьянова Г.М.),  «Подвижные игры» (руководитель Асанова М.А.), «Юный инспектор движения», «Юный пожарный» (руководитель Юдина И.Н.), «Школьный праздник» (руководитель Зырянова Л.Л.);

- образовательные программы учреждений дополнительного образования детей, учреждений культуры и спорта г. Асбеста: «Мир вокруг нас» (3-а класс),  «Природа и фантазия» (1-а класс), «Юный фенолог» (3-б класс) - МБ ОУ ДО «Станция юных натуралистов»; «Юный читатель» (1 и 3 классы) (Детская городская библиотека).
- организацию фестивального движения «Юные интеллектуалы Среднего Урала;

- организацию деятельности групп продленного дня;

- классное руководство;

- деятельность других педагогических работников (педагога-организатора, социального педагога, учителя-логопеда, педагога-психолога).  

В соответствии с требованиями ФГОС НОО ОВЗ внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (коррекционно-развивающее, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное) в таких формах, как:  индивидуальные и групповые коррекционные  занятия, экскурсии, кружки, секции, соревнования, круглые столы, конференции, диспуты, олимпиады, соревнования, коллективно-творческие дела, праздники, проектная деятельность.
С целью социализации и последующей интеграции в современное общество воспитанников с ОВЗ налажено взаимодействие с учреждениями дополнительного образования, социально-реабилитационными структурами города: Центр детского творчества (в рамках участия в конкурсах, посещения музея, участие педагогов в практических семинарах, организации Новогоднего утренника для обучающихся начальной школы), «Станция юных натуралистов» (экскурсии и дополнительное образование), Центральная детская библиотека (занятия 1 раз в неделю, проектная деятельность обучающихся 3-а и 3-б классов), Детская филармония (посещение концертов 1 раз в месяц), городской музей. В этом учебном году все классы начальной школы участвовали в проекте «Юный фармацевт», организованном аптекой «Планета здоровья».  В рамках сетевого взаимодействия с учреждениями и организациями культуры и отдыха большую работу проводит учитель начальных классов, руководитель ШМО начальной школы Молчанова О.А.: организует выезд обучающихся за пределы города Асбеста.
  Все педагогические формы и методы работы по организации внеурочной деятельности в школе-интернате дают определенные положительные результаты в вопросах воспитания и развития обучающихся с ОВЗ: включенность всех обучающихся   с ОВЗ в   систему   внеурочной деятельности образовательной организации, активное участие обучающихся начальной школы и педагогов О.В. Коленской, Н.Н. Аглушевич, С.А. Мартьяновой, А.И. Марулиной во всех  общешкольных,  в городских, областных конкурсах, проектах, в которых воспитанники занимают призовые места.


Для   успешной   реализации   модели   внеурочной   деятельности и повышения ее результативности   в специальном (коррекционном) общеобразовательном учреждении планируется продолжить работу по созданию условий - оптимальной ресурсной обеспеченности системы образования для осуществления эффективной внеурочной деятельности обучающихся с ОВЗ через:

- 100% занятость обучающихся  в детских творческих объединениях (кружках, секциях, клубах и т.п.) в образовательной организации и организациях дополнительного образования детей, 

- увеличение числа участников образовательного процесса: обучающихся с ОВЗ и их законных представителей, педагогов,  задействованных в общешкольных и внешкольных мероприятиях; конкурсах, проектах;
- повышение квалификации, курсовая подготовка и активное участие педагогов  в деятельности профессиональных сетевых сообществ с целью обмена опыта и получения  профессиональной помощи и поддержки.   
