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1. Введение.

Требования Федерального образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья предполагает, «что обучающийся с ЗПР получает образование, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию обучающихся, не имеющих ограничений по возможностям здоровья, в те же сроки обучения (1 - 4 классы)». (Приказ Минобрнауки России от 19.12.2014 N 1598 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья"). 

Приоритетной целью школьного образования становится формирование умения учиться.  Обучающийся сам должен стать «архитектором и строителем» образовательной деятельности, т. е.  развивать у обучающихся способности самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения. Достижение данной цели становится возможным благодаря формированию системы универсальных учебных действий), которые:


- обеспечивают обучающемуся возможность самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, уметь контролировать и оценивать учебную деятельность и ее результаты;


- создают условия развития личности и ее самореализации на основе «умения учиться» и сотрудничать с взрослыми и сверстниками. Умение учиться во взрослой жизни обеспечивает личности готовность к непрерывному образованию, высокую социальную и профессиональную мобильность;


- обеспечивают успешное усвоение знаний, умений и навыков, формирование картины мира, компетентностей в любой предметной области познания.
2.Аналитическая часть

2.1. Особенности психических процессов детей с задержкой психического развития.

У детей с задержкой психического развития отмечается замедленный темп развития всех познавательных психических процессов: ощущения, воображения, восприятия, внимания, памяти, мышления, речи. 

У всех детей наблюдаются недостатки памяти, причем эти недостатки касаются всех видов запоминания и распространяются на запоминание как наглядного, так и словесного материала. Значительное отставание и своеобразие обнаруживается в развитии их мыслительной деятельности, дети не владеют в полной мере интеллектуальными операциями: анализом, синтезом, сравнением, обобщением. Детям с ЗПР присущи дефекты произношения, что приводит к затруднениям в процессе общения. У многих детей не наблюдается положительного отношения к школе, учебная мотивация слабо выражена.


Л.С. Выготский неоднократно подчеркивал, что эти дети (при сохранном интеллекте) не могут самостоятельно организовывать свою деятельность: испытывают трудности в планировании и вычленении ее этапов, им недоступна оценка результатов. Отмечается выраженное нарушение внимания, импульсивность, отсутствие заинтересованности в улучшении своих показателей. Особую трудность вызывают задания, которые необходимо выполнить по словесной инструкции. Дети, с одной стороны, испытывают повышенную утомляемость, а с другой – очень раздражительны, склонны к аффективным вспышкам и конфликтам и нередко просто перестают выполнять начатую деятельность. 

2.2. Особые образовательные потребности обучающихся с задержкой психического развития.

Для обучающихся с задержкой психического развития характерны следующие специфические образовательные потребности: 

• наглядно-действенный характер содержания образования; 

• упрощение системы учебно-познавательных задач, решаемых в процессе образования; 

• специальное обучение «переносу» сформированных знаний и умений в новые 

ситуации взаимодействия с действительностью; 

• необходимость постоянной актуализации знаний, умений и одобряемых обществом норм поведения; 

• обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды с учетом функционального состояния центральной нервной системы и нейродинамики психических процессов обучающихся с задержкой психического развития; 

• использование преимущественно позитивных средств стимуляции деятельности и поведения; 

• стимуляция познавательной активности, формирование потребности в познании окружающего мира и во взаимодействии с ним. 
2.3. Виды универсальных учебных действий.

     Конкурентоспособность личности определяется не только предметными знаниями, а и надпредметными умениями к самостоятельной организации собственной деятельности. Поэтому сегодня, когда информация так быстро обновляется, ученику школы важно не только усвоить определенный объем знаний, но и освоить универсальные учебные действия.

     Под универсальными учебными действиями понимается совокупность обобщенных действий обучающегося, а также связанных с ними умений и навыков учебной работы, обеспечивающих способность субъектов к самостоятельному усвоению новых знаний, умений и компетентностей, к сознательному и активному присвоению нового социального опыта, к саморазвитию и самосовершенствованию. Интегративный характер способности к саморазвитию позволяет нам определить систему универсальных учебных действий как ведущую компетенцию, обеспечивающую у учащихся «умение учиться».

       Универсальные учебные действия разработчиками федерального государственного образовательного стандарта подразделяются на следующие виды: регулятивные, познавательные, личностные и коммуникативные действия 

Личностные действия позволяют сделать учение осмысленным, они направлены на осознание, принятие учащимися жизненных ценностей и смыслов, позволяют им сориентироваться в нравственных нормах, правилах.

Регулятивные действия обеспечивают учащимся организацию их учебной деятельности посредством постановки целей, планирования, прогнозирования, контроля, коррекции действий и оценки успешности усвоения.

Познавательные действия включают: общеучебные, логические действия, а также постановку и решение проблемы. Современный школьник должен уметь ориентироваться в потоке учебной информации, перерабатывать и усваивать ее, осуществлять поиск недостающей информации, осмыслять тексты; выбирать наиболее эффективные способы решения задач в зависимости от конкретных условий; осуществлять рефлексию способов и условий действия, контроль и оценку процесса и результатов деятельности; ставить и формулировать проблемы.

Коммуникативные учебные действия обеспечивают сотрудничество – умение слушать и понимать друг друга, планировать и согласованно выполнять совместную деятельность, распределять роли, взаимно контролировать действия друг друга, уметь договариваться, вести дискуссию.

2.4. Условия формирования универсальных учебных действий у учащихся с задержкой психического развития.

Основные результаты обучения  детей с ЗПР в начальной школе— это формирование универсальных способов действий, воспитание умения учиться — способности к самоорганизации с целью решения учебных задач, индивидуальный прогресс в основных сферах личностного развития — эмоциональной, познавательной. В результате обучения у ребёнка с ЗПР должны формироваться: желание и умение учиться, инициативность, самостоятельность, навыки сотрудничества в разных видах деятельности

У детей с ЗПР с большим трудом формируются важнейшие и необходимые умения, универсальные учебные действия.
Дети с задержкой психического развития, так же как и все другие дети с ОВЗ, «могут реализовать свой потенциал социального развития при условии вовремя начатого и адекватно организованного обучения и воспитания – образования, обеспечивающего удовлетворение как общих с нормально развивающимися детьми, так и особых образовательных потребностей, заданных спецификой нарушения психического развития» (Основные положения Концепции специального федерального образовательного стандарта для детей с ОВЗ). 

Условия формирования универсальных учебных действий:

- формирование УУД на всех этапах учебного процесса; 

- обучение детей (в процессе формирования представлений) выявлению характерных, существенных признаков предметов, развитие умений сопоставлять и сравнивать; 

- побуждение к речевой деятельности, осуществление контроля за речевой деятельностью; 

- установление взаимосвязи между воспринимаемым предметом, его словесным обозначением и практическим действием; 

- использование более медленного темпа обучения, возвращения к изученному материалу; 

- максимальное использование сохранных анализаторов ребенка; 

- разделение деятельности на отдельные составные части, элементы, операции, позволяющее осмысливать их по отношению  друг к другу; 

- использование упражнений, направленных на развитие памяти, внимания, мышления, восприятия. 

Еще одним условием успешного обучения детей с ОВЗ является организация групповых и индивидуальных занятий, которые дополняют коррекционно-развивающую работу и направлены на преодоление специфических трудностей и недостатков, характерных для обучающихся с ОВЗ. 

Именно по тому, как сформированы учебные действия, можно и должно судить об образовательном результате: если успешно формируются УУД, значит идет процесс развития личности и достигаются цели образования. 

Ребенок, овладевший УУД, в процессе осуществления учебной деятельности может отвечать себе и другим на следующие вопросы: 

-  Для чего я это делаю? 

- Что я делаю и в каком порядке? 

- Как я это делаю? 

- Верным ли путем я двигаюсь? 

- Как оцениваю свою работу? 

- Какие новые задачи передо мной встают теперь? 
2.5. Методы формирования универсальных учебных действий.

Обучение детей с ЗПР предполагает, что работа будет строиться в рамках коррекционно-развивающих технологий, при этом методы, применяемые педагогами, вполне могут вписываться в существующие в общей педагогике классификации.
Словесные (беседа, объяснение, сообщение, рассказ) обязательно в сочетании с наглядными и практическими методами. 

Рассказ – небольшой по объему, не больше 10 минут; доступный по содержанию; эмоционально окрашенный; иллюстрированный, т.е. предлагать зрительный образ слова (схема, таблица, рисунок, словарная работа). 

Объяснение – обязательно внимание на главных моментах темы (выделяя интонационно, графически/цветом, иллюстрациями/образами); по длительности до 5 минут. 

Сообщение - интересно подобранная тема, близка ученику, понятна (наглядность, схемы, алгоритм чтения сообщения) 

Беседа – качество беседы зависит от задаваемых вопросов учителя, больше задавать вопросов на сравнение. Темп беседы ниже, чем при рассказе. Обращать внимание на речь учащихся – исправлять грамматические ошибки, неточности, наращивать словарный запас, требовать полных ответов. 

Наглядные: показ, наблюдения, использование ИКТ (презентации), картинки, иллюстрации, что способствует повышению мотивации, развитию внимания, речи и памяти обучающихся. 

Показ (наглядно - образное мышление) – обеспечить возможность зрительного восприятия (размер иллюстрации, качество). Показывать, на что необходимо смотреть (указкой, словесно). Отмечать детали изображение. После показа объект убирают. 

Наблюдение – целенаправленное восприятие детьми по ходу урока. Наиболее доступно наблюдение натуральных предметов или явлений. Для лучшего восприятия используют муляжи или объемные пособия. При их самостоятельном изготовлении увеличивается дидактическая польза (например, экскурсия, затем на уроках технологии сделать увиденное). 

Практические: обязательно связывать изучаемый материал с практической деятельностью, личным опытом ребенка. 

Упражнение – повторение в целях выработки навыка (осознанность действия, систематичность, повторяемость, разнообразие, практическая направленность). 

Программированные задания – графические или текстовые (выбор вариантов ответов). 

Самостоятельная работа.

Проблемно-поисковый: учитель создает проблемные ситуации; самостоятельная деятельность детей, работа в группах по изучению нового материала, подготовке мини-сообщений, презентации, проблемных ситуациях сказки, к поиску адекватных способов самовыражения в речи и движении; 

- творчество — от подражания взрослому в действии и выразительном слове к совместному составлению словесных описаний; 

- эмоциональность — от восприятия образов сказки к адекватному воплощению собственного опыта в действии, ритме и слове; 

- произвольность — от переживания эмоциональных состояний сказочных героев, понимания образных выражений 

Репродуктивный: используется при отработке приобретенных знаний, умений и навыков, работа по образцу. 

Методы контроля и самоконтроля эффективности учебно-познавательной деятельности (метод предупреждения, исправления ошибок у школьников): устные, письменные проверки и самопроверки результативности овладения знаниями, умениями и навыками. Эти методы важны для формирования осознанного отношения школьника к имеющимся ошибкам устной речи и, следовательно, допускающимся ошибкам речи письменной. Полезны задания типа «Исправь ошибку», «Вставь пропущенную букву», тесты по отдельным предметам. Подобные работы должны выполняться индивидуально, либо совместно с учителем. Каждая допущенная ошибка анализируется учителем совместно с ребенком, проговаривается, обязательно сравнивается ошибочное написание/выполнение и правильное выполнение. к оценке собственных устных сообщений и эмоциональных поступков. Упражнение «Повторяем с контролем». Данное задание направлено на развитие у детей умений задавать вопросы, чтобы с их помощью получить необходимые сведения от учителя или группы.  Ученики составляют списки контрольных вопросов ко всей изученной теме. Затем одни ученики задают свои вопросы, другие отвечают на них, ученики могут попарно отвечать на вопросы друг друга. 

Методы стимулирования учебно-познавательной деятельности: поощрения любого проявления чувства ответственности, обязательств, интересов в овладении знаниями, умениями и навыками. 

Метод игры: дидактические игры (на этапе актуализации опорных знаний) и ролевые игры (на этапе закрепления). С помощью игровых моментов на разных этапах урока материал интереснее и лучше усваивается. Дети с удовольствием перевоплощаются в зверюшек, этому способствуют различные «превращалки». Такие игры позволяют детям чувствовать себя более раскрепощенно, раскрыться в образе и почувствовать свою индивидуальность. Использование театрализованной деятельности   в обучении   школьников с ЗПР развивает: - активность — от потребности в эмоциональной разрядке к самовыражению в речевом действии; - самостоятельность — от ориентации в средствах выразительности. Применяемые   речевые игры, упражнения и тренинги позволяют повысить уровень и качество речи, научить детей общаться, позволяют формировать и корректировать коммуникативные УУД. 

2.6.  Педагогические приемы для формирования УУД у обучающихся с ЗПР на уроках русского языка.

Для формирования личностных УУД – используются все задания, в которых ребятам предлагается дать собственную оценку. 

Приемы: 

· Отсроченная реакция - после заданного вопроса не торопиться опрашивать учеников. Выдерживается определённая пауза. Это позволяет “подтянуться” тем сообразительным ребятам, которые в силу своих личных качеств медленнее реагируют на изменившуюся учебную ситуацию. 

· Лови ошибку – при объяснении материала намеренно допускаются ошибки. Сначала обучающиеся заранее предупреждаются об этом. Важно научить их быстро реагировать на ошибки. Обучающийся получает текст со специально допущенными ошибками – пусть «поработает учителем». 

· Идеальное задание – предлагается выполнить дома работу по выбору учащихся.
· Работа над проектами. Использование проектной деятельности на уроках в начальных классах имеет свою специфику (обучающиеся 1-2 классов в силу своих возрастных особенностей не могут осуществлять проектную деятельность; применение метода начинается в 3-4 классах).  Например, во втором классе можно использовать метод проектов при работе со словарными словами. Сначала работаем совместно на уроках, потом – самостоятельно дома.

Работа идет по схеме, которая по мере накопления знаний дополняется новыми заданиями.

1. Запиши слово, поставь ударение.

2. Определи количество букв, звуков, слогов в слове.

3. Отметь, где написание расходится с произношением.

4. Найди в «Толковом словаре» и выпиши лексическое значение слова.

5. Составь предложение со словом.

6. Выпиши из словаря или подбери сам родственные слова.

7. Подбери слова, обозначающие действие этого предмета.

8. Подбери слова, обозначающие признак этого предмета. Или – подбери слова, которые можно употреблять вместе с данным словом.

9. Найди в художественной литературе предложение или отрывок из стихотворения с этим словом.

10. Найди пословицы, поговорки с этим словом.

Результаты формирования личностных УУД: смыслообразование — установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом. Нравственно-этическая ориентация, в том числе и оценивание усваиваемого содержания. 

 Формирование регулятивных УУД 
· Обучение детей целеполаганию, формулированию темы урока возможно через введение в урок проблемного диалога.

           Например, на уроке русского языка во 2 классе по теме: «Разделительный мягкий знак» предлагаю обучающимся вписать в предложения пропущенные слова «Таня … (польёт) цветы. Мы совершили … (полёт) на самолёте». Пройдя по классу и просмотрев записи в тетрадях, выписываю на доске варианты написания слов (конечно, среди них есть как верные, так и неверные). После прочтения детьми написанного, задаю вопросы: «Задание было одно? («Одно») А какие получились результаты? («Разные») Как думаете, почему?» Приходим к выводу, что из-за того, что чего-то ещё не знаем, и далее – не всё знаем о написании слов с мягким знаком, о его роли в словах. «Какова же цель нашей работы на уроке?» - обращаюсь к детям («Узнать больше о мягком знаке»). Продолжаю: «Для чего нам это необходимо?» («Чтобы правильно писать слова»). Так через создание проблемной ситуации и ведение проблемного диалога учащиеся сформулировали тему и цель урока. 
· Обучение оцениванию устных ответов целесообразно начинать с первого класса. Так, предлагаю ребятам высказать своё мнение по поводу рассказанного наизусть правила (с запинками – без запинок, правильно или нет, понравилось – нет). При этом необходимо разъяснить ребятам, что при оценивании ответов одноклассников надо, в первую очередь, отмечать положительное, а о недочётах высказаться с позиции пожеланий. В результате организации такой деятельности дети приучаются внимательно слушать говорящего, объективно оценивать его ответ. 

· С первого класса ввожу такую форма работы, как взаимооценивание письменных работ. Непременным условием организации такой работы должны стать оговоренные заранее нормы и критерии оценивания. Для ребят не составляет особого труда объективно оценить, например, словарный диктант одноклассника.

· Этап рефлексии (приложение 2) на уроке при правильной его организации способствует формированию умения анализировать деятельность на уроке (свою, одноклассника, класса). В конце урока обучающиеся отвечают на вопросы (тема урока, виды деятельности определяют содержание вопросов).

· Использую метод Райтинг (от англ. правильно) - завершив работу ученик сам ставит себе отметку, после чего работа оценивается учителем, ставится рядом с отметкой обучающегося отметка учителя. Прием используется с целью согласования критериев отметки. Через некоторое время отметки все чаще совпадают. Еще одна цель использования данного приема заключается в формировании умения регулярно оценивать свой труд.
· Мордашки (смайлики): ученики сигнализируют о своем эмоциональном состоянии с помощью рисунков, символизирующих хорошее, спокойное или плохое настроение.

Результаты формирования регулятивных УУД: саморегуляция как способность к преодолению препятствий. Оценка — выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения. Прогнозирование, контроль, коррекция, оценка. 

Для формирования познавательных УУД
· На уроках русского языка широко использую различные символы, схемы, таблицы, алгоритмы). 

· Использую в своей работе   памятку «Пишу грамотно», карточки орфограммы.  Обучющиеся   быстрее запоминают трудные понятия, формируется алгоритм ответа при комментированном письме.

Все это помогает ребенку с ОВЗ включать в процесс запоминания все виды памяти, материализует орфографические понятия, позволяет развивать наблюдательность, формирует умение анализировать, сравнивать, делать выводы.
Например, карточка-алгоритм изучения имени существительного:
1. Что такое имя существительное? 
2. а) Какие имена существительные относятся к 1, 2, 3 склонению? 
б) Могут ли имена существительные одного рода относиться к разным склонениям? 
3. Что значит: просклонять имя существительное? 
4. Что нужно сделать, чтобы правильно написать безударное окончание имени существительного? 
5. Что следует помнить об окончаниях имён существительных в родительном падеже единственного числа? 
6. Какие окончания имеют имена существительные в дательном падеже единственного числа? 
7. Какие окончания имеют имена существительные в предложном падеже единственного числа? 
Почему он так называется?
· Стратегия «Фишбоун».
Одним из методических приемов, который можно использовать в группах, является прием «Фишбоун». Дословно он переводится с английского как «Рыбная кость» или «Скелет рыбы» и направлен на развитие критического мышления учащихся в наглядно-содержательной форме. Суть данного методического приема — установление причинно-следственных взаимосвязей между объектом анализа и влияющими на него факторами, совершение обоснованного выбора. Дополнительно метод позволяет развивать навыки работы с информацией и умение ставить и решать проблемы. 

Схема включает в себя основные четыре блока, представленные в виде головы, хвоста, верхних и нижних косточек. Связующим звеном выступает основная кость или хребет рыбы.

· Голова — проблема, вопрос или тема, которые подлежат анализу.

· Верхние косточки (расположенные справа при вертикальной форме схемы или под углом 45 градусов сверху при горизонтальной) — на них фиксируются основные понятия темы, причины, которые привели к проблеме.

· Нижние косточки (изображаются напротив) — факты, подтверждающие наличие сформулированных причин, или суть понятий, указанных на схеме.

· Хвост — ответ на поставленный вопрос, выводы, обобщения.

Прием Фишбоун предполагает ранжирование понятий, поэтому наиболее важные из них для решения основной проблемы располагают ближе к голове. Все записи должны быть краткими, точными, лаконичными и отображать лишь суть понятий.
· Стратегия «Кластер»

     Кластер — это графическая форма организации информации, когда выделяются основные смысловые единицы, которые фиксируются в виде схемы с обозначением всех связей между ними. Он представляет собой изображение, способствующее систематизации и обобщению учебного материала. 
    Кластер оформляется в виде грозди или модели планеты со спутниками. В центре располагается основное понятие, мысль, по сторонам обозначаются крупные смысловые единицы, соединенные с центральным понятием прямыми линиями. Это могут быть слова, словосочетания, предложения, выражающие идеи, мысли, факты, образы, ассоциации, касающиеся данной темы. И уже вокруг «спутников» центральной планеты могут находиться менее значительные смысловые единицы, более полно раскрывающие тему и расширяющие логические связи. Важно уметь конкретизировать категории, обосновывая их при помощи мнений и фактов, содержащихся в изучаемом материале.

    Прием кластера развивает системное мышление, учит детей систематизировать не только учебный материал, но и свои оценочные суждения, учит ребят вырабатывать и высказывать свое мнение, сформированное на основании наблюдений, опыта и новых полученных знаний, развивает навыки одновременного рассмотрения нескольких позиций, способности
· Ещё одним эффективным средством считаю работу со справочными материалами. Частое обращение к словарям и справочникам формирует у обучающихся информационные познавательные УУД.

Результаты формирования познавательных УУД: поиск и выделение необходимой информации;  рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности. 

Для формирования коммуникативных УУД – предлагаются задания для работы в паре, группе.
Приемы:

· Взаимоопрос и взаимопрверка

· Советуйтесь: учитель советуется с учащимися, обсуждая, например, проблемы отношений. Учитель убеждает их, что их мнение значимо для него, но предупреждает, что последнее слово остается за педагогом. Важно поблагодарить учеников за совместное обсуждение.
· Организация работы в группах и парах
Для данных видов работы ребята выработали свои правила: 
1. Вы свободно обмениваетесь мнениями. Вы имеете право на ошибку. Не критикуйте, а предлагайте. 
2. Вы уважаете мнение каждого участника. 
3. Шум может быть только рабочим. 
Роли в группах распределены и время от времени происходит их смена для того, чтобы каждый мог попробовать свои силы. 
       Коммуникативные УУД обеспечивают социальную компетентность и ориентацию на других людей, умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное сотрудничество со взрослыми и сверстниками.

Поэтому ежедневно необходимо создавать условия, связанные с внедрением сотрудничества в обучение.

Результаты формирования коммуникативных УУД: планирование учебного сотрудничества со сверстниками, постановка вопросов — инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации,  умение полно и точно выражать свои мысли. Планирование учебного сотрудничества с учителем, инициативное сотрудничество в поиске и сборе 

информации.

2.7. Результаты мониторинга сформированности  УУД.
Отслеживание результатов формирования УУД обучающихся в начальной школе возможно с помощью инструмента, помогающего самому педагогу «настроить» учебный процесс на индивидуальные возможности каждого ученика, создать для него оптимальные условия для достижения качественного образовательного результата. Этот инструмент - мониторинг формирования УУД.
Цель мониторинга уровня сформированности УУД:
· получение объективной информации о состоянии и динамике уровня сформированности универсальных учебных действий у младших школьников в условиях реализации федерального государственного  образовательного стандарта НОО
· Задачи:

· Отработка механизмов сбора информации об уровне сформированности УУД.
· Выявление и анализ факторов, способствующих формированию УУД.
· Обеспечение преемственности и единообразия в процедурах оценки качества результатов начального школьного образования и основного общего образования в условиях внедрения ФГОС.

Для оценки формирования УУД мы выбрали метод наблюдения, который позволяет отслеживать действия обучающихся на протяжении длительного времени.  Для фиксации результатов наблюдения используются специальные формы в которых в процессе наблюдения необходимо поставить оценочный балл.

        В своей практике используем Комплект диагностических карт по Мониторингу УУД, представленный Свистун И.В.
        Мониторинговые исследования, связанные с отслеживанием формирования УУД, дают положительную динамику, что говорит о целесообразности дальнейшей работы в данном направлении (Приложение  3).

По решению ТОМПК в 2018 году пять обучающихся - 42% выведены в ОУ города.
Противоречия, возникшие в процессе педагогической деятельности.
Несмотря на положительную динамику в формировании УУД хочу отметить, что есть дети, которые в силу психологических особенностей оказываются неспособными успешно выполнять требования ФГОС НОО. Отсюда и противоречия возникают:

- между индивидуальными психологическими особенностями обучающихся (ЭВС и здоровье) и неспособностью овладения ФГОС НОО
- между несформированностью мыслительных процессов в силу индивидуальных и психологических особенностей детей и   способностью достижения результата образования.
2. Проектная часть 
Программа саморазвития на период 2020-2025 г.г.

Тема: «Формирование метапредметных результатов у обучающихся с ОВЗ на уроках математики с требованиями ФГОС НОО ОВЗ»

Цель: Формирование метапредметных результатов у обучающихся с ОВЗ на уроках математики.

Задачи: 1. Изучить и проанализировать педагогическую литературу по методической теме.

2.Создать условия для формирования метапредметных результатов у обучающихся с ОВЗ на уроках математики.

3.Органитзоввать работу на 2020-2025 уч. год по формированию метапредметных результатов у обучающихся с ОВЗ на уроках математики.
Планируемый результат.

1.Повышение уровня профессионализма и компетентности по проблеме

2. Повышение качества обученности по математике.

3.Внедрение в педагогическую систему новых педагогических технологий
4.  Заключение


 Таким образом, включение в педагогическую деятельность нестандартных ситуаций, использование новых педагогических приемов, построение урока в технологии деятельностного подхода обучения, способствует формированию УУД у детей с ЗПР, дает возможность им вырасти людьми, способными понимать и оценивать информацию, принимать решения, контролировать свою деятельность в соответствии с поставленными целями. А это именно те качества, которые необходимы человеку в современных условиях.
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	Этапы урока
	Формируемые универсальные
учебные действия
	Методы, приёмы, средства обучения; формы организации деятельности учащихся; педагогические технологии

	1. Мотивация к учебной деятельности.
	Личностные
	Эмоциональный настрой.

 

	2. Актуализация и фиксирование затруднения в пробном учебном действии.
	Познавательные Коммуникативные

Регулятивные

Личностные
	Постановка проблемного вопроса, организация проблемной ситуации. 

	3. Выявление места и причины затруднения.
	Познавательные Регулятивные Коммуникативные

Личностные
	Проблемный диалог, технология проблемного обучения. 

	4.Построение проекта выхода из затруднения (цель, план, способ, средства)
	Регулятивные

Коммуникативные

Познавательные

Личностные
	Карта урока, интерактивные плакаты, презентация Проектная деятельность,

задания типа: «Поставь вопросы, на которые ты знаешь ответы».



	5. Реализация построенного проекта.
	Личностные,

Познавательные, Регулятивные, Коммуникативные
	Проектная, частично -поисковая, исследовательская деятельность

Проведение дидактических игр.

Работа с учебником, выполнение тренировочных заданий.

Работа с интерактивными тренажёрами.

Применение энциклопедий, словарей, справочников, ИКТ – технологий

	6. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи
	Познавательные Регулятивные,

Коммуникативные

Личностные
	Групповая, парная работа

Работа с учебником, выполнение тренировочных заданий.

	7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
	Регулятивные Личностные, Познавательные
	Используются самоконтроль, взаимоконтроль

	8. Включение в систему знаний и повторение.
	Познавательные, Коммуникативные

Личностные
	Групповая, парная работа

взаимопомощь, работа по памяткам,

	9. Рефлексия учебной деятельности на уроке
	Коммуникативные

Личностные

Познавательные
	Самоанализ, самооценка




Приложение 2
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Классификация рефлексии

Рефлексия 

настроения 

и эмоционального 

«Смайлики»
 Самый простой вариант: 

показ карточек с изображением

 трех лиц: веселого,  грустного,  нейтрального. 
«Солнышко и тучки»
В руках у учителя тучка и солнышко.
 Он предлагает ребятам сравнить свое
 настроение с тучкой или солнышком.
 Поясняя, если хорошее настроение 
выбираете солнышко,
 если не очень, то тучку. 
«Букет настроения»

В начале урока обучающимся 
раздаются бумажные цветы: 
красные и голубые. 
а доске изображена ваза. 
В конце урока учитель говорит: 
Если вам понравилось на уроке, 
 вы узнали что-то новое, то прикрепите
 к вазе красный цветок, если 
не понравилось, - голубой». 
Рефлексия 

деятельности

состояния 

· Поезд

На парте перед каждым ребенком два жетона:

 один – с улыбающимся личиком, другой – с грустным. 

На доске поезд с вагончиками, на которых 

обозначены этапы урока. Каждый ребенок 

опускает «веселое личико» в  вагончик, с

 интересным заданием, а «грустное личико»

 в вагончик с заданием, которое показалось 

не интересным.
· Поляна
На доске – поляна из цветов,
 над каждым цветком – этап урока – 
(работа с текстом, фонетическая зарядка и т. д.).
 Перед каждым ребенком – бабочка.
 Каждый ребенок прикрепляет свою 
бабочку на тот цветок, какой вид
деятельности ему понравился больше всего.
Коллективная рефлексия.

 Прием «Незаконченное предложение»

Детям предлагаются начальные слова предложений

 (каждому ребенку по одному началу), 

и они по цепочке заканчивают эти предложения.

Рефлексия 
содержания 

учебного 

материала

· Рефлексия "Плюс – минус – интересно".
Для письменного выполнения обучающимся предлагается заполнить таблицу из трех граф.     В графу «П» – «плюс» записывается все, что понравилось на уроке, информация и формы работы,  которые вызвали положительные эмоции, либо, по мнению ученика могут быть ему полезны для достижения каких-то целей.    В графу «М» – «минус» записывается все, что не понравилось на уроке, показалось скучным, осталось 18непонятным.В графу «И» – «интересно» обучающиеся вписывают все любопытные факты, о которых узнали на уроке, и что бы еще хотелось узнать по данной проблеме, вопросы к учителю.

· На доске записано:
Урок полезен, все понятно.
Лишь кое-что чуть-чуть неясно.
Еще придется потрудиться.
Да, трудно все-таки учиться!
Дети подходят и ставят 
знак «+» у тех слов
, которые им больше всего 
подходят по окончании урока

                                                                          Своей работой на уроке я………….

                                                                          Урок для меня показался…………

                                                                          За урок я…………

                                                                           Мое настроение………..

                                                                          Материал урока мне бы……..
Приложение 3
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