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Памятка по организации приема граждан в первый класс 
в ГБОУ СО «Асбестовская школа-интернат» в 2025/2026 учебном году
С 1 апреля 2025 года начинается прием в первый класс школ на 2025/2026 учебный год.
В  первый класс принимаются дети, достигшие на 1 сентября 2025 года возраста 6 лет и 6 месяцев, но не позже достижения ими возраста 8 лет. При достижении ребенком возраста 8 лет родители (законные представители) должны в письменном виде объяснить причины своевременного непоступления в ОО.
В соответствии с регламентирующими нормативными актами прием документов для зачисления в первый класс будет осуществляться с 1 апреля до 30 июня – для граждан, имеющих первоочередное и преимущественное право зачисления. 
Во внеочередном порядке предоставляются места в общеобразовательных организациях, имеющих интернат:
- детям, указанным в пункте 5 статьи 44 Закона Российской Федерации от 17 января 1992 года № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации»;
- детям, указанным в пункте 3 статьи 19 Закона Российской Федерации от 26 июня 1992 года № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации»;
- детям, указанным в части 25 статьи 35 Федерального закона от 28 декабря 2010 года № 403-ФЗ «О Следственном комитете Российской Федерации».
В первоочередном порядке предоставляются места в государственных и муниципальных общеобразовательных организациях детям, указанным в абзаце втором части 6 статьи 19 Федерального закона от 27 мая 1998 г. N 76-ФЗ «О статусе военнослужащих», по месту жительства их семей.
В первоочередном порядке также предоставляются места в общеобразовательных организациях по месту жительства независимо от формы собственности 
- детям, указанным в части 6 статьи 46 Федерального закона от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции», 
- детям сотрудников органов внутренних дел, не являющихся сотрудниками полиции, и 
- детям, указанным в части 14 статьи 3 Федерального закона от 30 декабря 2012 года № 283-ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации».
Ребенок имеет право преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования в государственную образовательную организацию, в которой обучаются его полнородные и неполнородные брат и (или) сестра (при наличии свободных мест).
 
Приказы о зачислении для граждан, подающих заявления в период
с 1 апреля по 30 июня текущего года будут изданы в период с 1 по 5 июля текущего года в течение 3 рабочих дней.
Прием в первые классы ГБОУ СО «Асбестовская школа-интернат» начинается 1 апреля и включает три процедуры:
- подача заявления родителями (законными представителями) детей;
- предоставление документов в образовательную организацию;
- принятие решения о зачислении ребенка в первый класс или об отказе в зачислении.
Подача заявления
Способы подачи заявления и документов: 
Формами (способами) подачи заявления являются:
- лично в общеобразовательную организацию;
- лично через Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (ГБУ СО МФЦ) – официальный сайт: mfc66.ru;
- заказным письмом с уведомлением о вручении через организации почтовой связи; 
- в электронном виде через Портал образовательных услуг Свердловской области (получения государственных и муниципальных услуг в сфере образования в электронном виде) https://edu.egov66.ru  
- в электронном виде через «Единый портал Государственных и муниципальных услуг» (далее – ЕПГУ), в том числе с использованием функционала официального сайта учреждения в сети Интернет.
Предоставление документов
Для приема родитель(и) (законный(ые) представитель(и) ребенка представляют следующие документы:
- копию документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребенка или поступающего;
- копию свидетельства о рождении ребенка или документа, подтверждающего родство заявителя;
- копию документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости);
- копию документа о регистрации ребенка или поступающего по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка или поступающего, проживающего на закрепленной территории);
- копии документов о предоставлении первоочередного права на зачислении;

- документы, подтверждающие инвалидность (категория «ребенок-инвалид»): справка МСЭ, ИПРА;

- копия СНИЛС (обоих родителей, ребенка);

- копию заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии).
При посещении общеобразовательной организации и (или) очном взаимодействии с уполномоченными должностными лицами общеобразовательной организации родитель (и) (законный(ые) представитель(и) ребенка предъявляет(ют) оригиналы документов, указанных в абзацах 2-6 настоящего пункта.
Дополнительные документы, необходимые для зачисления ребенка в возрасте до 6,6 или старше 8 лет.
Иностранные граждане и лица без гражданства предъявляют все документы на русском языке вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.
Не допускается требовать представления других документов в качестве основания для приема на обучение по адаптированным основным общеобразовательным программам. 
Принятие решения о зачислении в образовательную организацию
или об отказе в зачислении
Принятие решения о зачислении ребенка в первый класс образовательной организации или об отказе в зачислении в первый класс образовательной организации осуществляется после получения образовательной организацией заявления и документов:
- для граждан, подающих заявления в период с 1 апреля по 30 июня текущего года, приказы будут изданы в период с 1 по 5 июля текущего года в течение 3 рабочих дней; 
Обращаем Ваше внимание, что основанием для отказа в приеме в первый класс образовательной организации являются:
- отсутствие свободных мест в ГБОУ СО «Асбестовская школа-интернат».

Следует отметить, что по заявлению родителей (законных представителей) учредитель образовательной организации вправе разрешить прием детей в образовательную организацию на обучение по адаптированным основным общеобразовательным программам начального общего образования в более позднем возрасте. 
Организована горячая линия по приему детей в 1-й класс:
1.  ГБОУ СО «Асбестовская школа-интернат»:

343-65-3-50-50  (доб. 201) Салимзянова Лилия Мансуровна
2. Министерством образования и молодежной политики Свердловской области:
312-00-04 (доб. 082) Архипова Мария Павловна
312-00-04 (доб. 085) Шуняева Наталья Владимировна
312-00-04 (доб. 080) Сокольская Наталья Ивановна

По вопросам технической поддержки автоматизированной информационной системы «Е-услуги. Образование» необходимо обращаться «Оператор электронного правительства». 
